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od: Šíma
datum: 21. 08. 2006 - 18:05:10

předmět : Galaxie

Naše galaxie má diskový tvar s průměrem 100 tis svět.let a výšku 30 tis svět let. (Tedy přibližně) Naše slunce je v jednom rameni s oběhem kolem středu cca 200 mil let. Jeho dráha kmitá kolem oběžné roviny cca 15 tis sv. let nad a pod rovinu. 
Zde je jasné, že platí newtonovy zákony. Jak a co vlastně drží hvězdy v diskové galaxii, které jsou v rotační ose galaxie? (Když to tedy není odstředivá síla.) Nebo jak rotují kolem středu hvězdy, kterých se otázka týká.

Děkuji za odpověď.

Ing. Šíma

od: Navrátil Josef
datum: 23. 08. 2006 - 14:07:14

předmět : Re : Galaxie

Na to není lehká odpověď, já jí neznám, ale jako laik ( a titulovaný pablb ) si mohu dovolit říci i chybné názory ( neb už  dopředu jsem schytal tolik nadávek a ponížení, že to pokládám za to, že mám předplaceno říci „blábol“ ) 

Tedy : galaxie se „zarotovala“ do šnekovité podoby i s „vnitřním“ časoprostorem, čili i ten časoprostor se šnekovitě zakroutil ( vůči nekřivému, skoro nekřivému časoprostoru mezigalaktickému )…galaxie při svém „tvarování“ „hmotných bodů“ ( hvězd ) tvarovala i časoprostor, i „svůj vnitřní časoprostor“ šnekovitě ( dokonce možná i o něco jinak než by se dalo triviálně tušit ). Ovšem pozorovatel „vnější“ sleduje pohyb hvězd v galaxii jako by galaxie byla „gramofónovou deskou“. Pozorovatel vnější to pozoruje tak proto, že dostává informace fotonem ( z projevu fotonu(ů) ), které samy nesou tu informaci „dopplerovsky“ tj. afinně pootočenou deformovanou …a tomu fyzika pak říká relativita ). Vyhodnocení chování zvolených „bloků“ galaxie ( hmotný výsek na rameni galaxie ), pak fyzika dá do Newtonských rovnic gravitace ( neb rychlosti nejsou relativistické ) a výpočty ukazují na extrémní chybění hmoty v galaxii… a z tohoto vyhodnocení a dalších podobných poznatků pak fyzika vyslovila domněnku, že ve vesmíru chybí 96% hmoty ( odtud quintessence ). Já se domnívám, že v galaxii je nutno určovat „newtonské vzdálenosti“ dvou těles nikoliv klasicky po přímce, ale po oblouku, tedy, že v galaxii působí síla mezi tělesy nikoliv „po nejkratší spojnici“ ( viz Země – Slunce ), ale působí po křivé trajektorii jak je v galaxii právě už zakřiven sám časoprostor. Pak dosazením spojnice dvou těles je mnohem delší trajektorie gravitačního působení a tím i „ubude“ chybějící hmoty v celé galaxii a tím i odpadne domněnka, že ve vesmíru chybí dva řády hmoty. Nechybí, vadný je přístup k hodnocení observačních poznatků z fotonů a dosazování do Newtona.

Zřejmě jsem to nepopsal úplně správně, ale já mám na bláboly patent a nadávky dopředu předplacené.

……………………….

A co říká literatura jsem si dohledal dodatečně :

Ze znalosti průběhu rotačních křivek galaxií je možno stanovovat jednu ze základních charakteristik galaxií - hmotnost. Tyto metody jsou složité a přesahují svým obsahem rámec gymnaziální výuky fyziky. 

Lze pouze uvést metodu přibližného určení hmotnosti galaxií. Vychází v ní ze znalosti rotační rychlosti a vzdálenosti od osy rotace určité hvězdy a z předpokladu, že galaxie je symetrická vzhledem k ose rotace. Ze známé žákům rovnosti velikostí sil - dostředivé síly působící na hvězdu o hmotnosti [image: image1.png]


a známé rotační (oběžné) rychlosti [image: image2.png]


a gravitační přitažlivé síly galaxie obdržíme úpravou vztah pro hmotnost galaxie [image: image3.png]
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Pro názornou představu určování hmotnosti galaxie uvedeme číselné hodnoty vztahující se k oběhu Slunce kolem hmotného středu naší Galaxie: [image: image5.png]v=2510m-=s"%



, [image: image6.png]r=31.10"m



. Po dosazení do výše uvedeného vztahu obdržíme řádově přibližnou hodnotu hmotnosti Galaxie [image: image7.png]M =3.10%kg



. 

Pozorujeme výrazně zvláštní chování jader aktivních galaxií, centrální oblasti rychle rotují, vyznačují se existencí silného magnetického pole a relativistických částic
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V prvnim modeln pedpokladéme, 3 prostorové hustota rozlofent hvézd p je konstantni v celém galaktickém prostoru. Zélim piibliime, % nejvice se tomuto

model piiblifuje sinsace v blizkosti galaktického jadra. Za piedpokladu kruhovych drah hvézd vjklad zévislosti rofan rychlosti v na vzdélenosti 7 od osy roface
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vedaine takto: Na bovolny bod A winif galasi plsob odstfedivd sl Fy = T kede m e banotmost ¥y, 7 jef vaddlnost od osy sotace, v e sotatad

rychlost. Vedle siy Fy nabod A plisobi také piitatliva sila Fy jejim? zdrojem je hmotnost vnitfnho elipsoidu. Piitatlivon siln F vypotitéme ze vrian

F=GZ " —krm,

kde  je koeficient timBmosti, objem elipsoidu zévisi na 2. Z rovaosti Fy = Fz wyplyvs, e v = /v, tedy rouje jako tubé téleso,

jako gramofonova deska

Druhy model wyché z predpoklady, % hmotnost jadra galasie je velk ve srovnéni s hmotnosti viech hvézd. Tomuto modeln se nejvice piiblie rotace ve
Spiralnich galasich. Pro Vet nazormost vjklady e ZAIchm uvest analogi se slmetul soustavoy, ve Kier? Je hmofnost planet zanedbatelnd ve srovndni s hmotnosti
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Shunce. Pohyb planet vyjaduje I Keplertv zicon 75 = Konst. Za giednoduiujiciho predpoklad, 3 hézdy se pohybuii v galui po krvhove dréze, plat tento

zikon pro pohyb hvézd v druhém modehy. Upravou vztahu pro TIL Keplerii zikon dostavme v2r = konst., v = konst./ /7. Rotatni rychlost e tedy nepfimo

smEma

Ve vatazich pro rychlost v neni v pronim ani v druhém modely galaxie obsa¥ena hmotnost hvézd, Odtud vypliva zivér, %o pohyb hvézd uvnitf galae, podobné




